

法官公断姐妹继承纠纷案

开栏话

传递法治正能量,引领文明新风尚。今天,本报推出“小案例 大道理”栏目。

本栏目以“小案例”阐释“大道理”,以小见大,见微知著。栏目聚焦近期发生的典型小案,带领读者走进执法司法调解现场,感受法治的温度与力量。同时,我们特邀案件承办人、律师或法学专家,在“法律点睛”环节对案例涉及的法律条文进行权威解读,传递法治声音,弘扬文明新风。

为了使本栏目内容更加丰富多元,我们诚挚地欢迎广大读者积极投稿,提供线索。

□ 王志毅 王圣玉

办丧事了,我还往里贴了不少呢!”

面对这一情景,为维护被告合法权益,承办法官叫停庭审,给被告指定了新的举证期限和答辩期限。

第二次庭审时,被告抱着一大摞账本来了。“姐你看,这是给妈买药的收据,这是办丧事的开销……”翻过一页页的票据后,原告眼圈顿时红了,但其仍坚持均分遗产,并要求法院依法判决。

在每次调解时,被告都主动配合,虽垫付了部分丧葬费用,却始终未主张从遗产中扣除,其孝心令人动容。特别是被告与被继承人生活了近十年,尽了主要的赡养义务,符合中华民族“孝老爱亲”的传统美德,在分割遗产时应该多分。基于上述考虑,桃城法院依法作出判决,被继承人的遗产按比例分配,原告为45%,被告为55%。

判决书送达后,原告放下芥蒂与隔阂,与妹妹亲切地攀谈起来,仿佛找回了曾经的情感。或



刘晓阔 作

许,这份判决不仅给了她一个公平的结果,也让她重新思考亲情的珍贵。

法律点睛:

《中华人民共和国民法典》第26条第2款规定,成年子女对父母负有赡养、扶助和保护的义务。孝敬父母既是中华民族的传统美德,又是弘扬社会主义核心价值观的应有之义。在审理继承纠纷类案件时,法院裁判分割比例的主要依据是继承人尽到扶养义务的程度。《中华人民共和国民法典》第1130条对尽了主要扶养义务的继承人和有扶养能力及条件却不尽义务的继承人进行了分别规定,在分配遗

产时,前者“可以”多分,后者“应当”不分或少分。其中,“尽了主要扶养义务”是指对被继承人生提供了主要经济来源,或者在劳务等方面给予了主要扶助的。此判决彰显了法律对社会价值的正向引导,对于弘扬尊老爱老敬老的公序良俗具有示范导向作用。



传递法治正能量
引领文明新风尚

小案例 大道理

高速公路醉驾追尾 全额赔偿且将负刑责

本报讯 (滕飞)日前,大广高速邱县段发生一起因醉酒驾驶机动车引发的追尾事故,高速交警馆陶大队民警依法对醉驾司机申某作出吊销机动车驾驶证,且5年内不得重新取得机动车驾驶证的处罚,同时申某承担相应事故责任。

当日凌晨5时许,申某驾驶小型轿车在大广高速邱县段与前方正常行驶的车辆发生碰撞。事故发生后,在双方下车协商过程中,前车驾驶人察觉申某身上有明显酒气,随即报警。馆陶大队民警迅速赶赴现场处置,经呼气式酒精检测仪检测,申某体内酒精含量为154mg/100ml,涉嫌醉酒驾驶机动车。

经对申某询问得知,其昨晚自己在家喝了四五瓶啤酒,喝完酒后便驾驶车上高速准备找朋友聚会,没想到在路上发生了事故。民警将申某带往医院进行抽血检测,结果显示其血液内酒精含量为153.34mg/100ml,属于醉酒驾驶机动车违法。事故情况经民警责任认定,申某因操作失误,负此次事故全部责任,需全额赔偿前车维修损失。

民警依据道路交通安全法规定,对申某作出吊销机动车驾驶证,且5年内不得重新取得机动车驾驶证的处罚。同时,因申某涉嫌危险驾驶罪,还将被追究刑事责任。

知错不改 再伸贼手被判刑

本报讯 (马士江 张猛)临西县人民检察院对一起入室盗窃案依法提起公诉后,当地法院经审理,于近日对被告人李某作出一审判决,判处其拘役三个月,并处罚金1000元。

2024年10月30日下午,34岁的聋哑人李某骑电动自行车途经同村村民崔某家时,见院门上锁且家中无人,遂砸坏门锁后入室行窃,盗走了一部手机和

100元现金,然后骑车逃离现场。经案发后鉴定,被盗手机市场价格价值为533元。

案发后,公安机关迅速将李某缉拿归案。后该案移交临西县检察院审查起诉。审查起诉期间,李某如实供述其犯罪事实,退还原所盗手机与100元现金,自愿认罪认罚。依照相关法律法规和宽严相济的刑事政策,对李某可从轻处罚,但因四

年前其有盗窃犯罪前科,且盗窃犯罪对象为老年人等从重情节,临西检察院遂对李某依法提起公诉。

庭审中,为确保李某合法权益,临西检察院特别安排手语翻译人员入场,保障了被告人意思的准确表达。最终,当地法院依照犯罪事实和相关法律规定,对李某作出上述判决。

任性变道引祸端 害人害己后悔迟

本报讯 (黄文慧 李奕磊)近日,高速交警七支队辖区连续出现两起因错过出口强行变道引发的交通事故,给广大司机敲响了行车安全的警钟。

5月24日11时许,津石高速天津方向94公里处发生一起两车相撞事故。七支队大城大队民警经现场勘查及询问当事人得知,董某驾驶冀J牌照小型轿车由沧州去往北京,因自身未注意导航提示,眼见即将错过路口,慌乱之下猛打方向盘,打算自第二行车道紧急转入即将驶过的互通匝道。但因车速过快,董某的车辆不受控制地

撞向了右侧护栏,并与正常驶入匝道的马某驾驶的琼A牌照车辆相撞。最终,民警依法认定董某负此次事故的全部责任。

同样事故不止一起。5月25日7时许,津雄高速天津方向38公里处也发生一起因错过出口强行变道引发的交通事故。七支队霸州大队民警经现场勘查及询问得知,张某驾驶冀F牌照车辆从保定出发,准备在胜芳收费站驶离高速,但因未及时掌握路况信息,在即将驶过胜芳收费站匝道口时,紧急由左侧车道直接强行变道,打算并入匝道。但因张某未

及时观察周边车辆,其驾驶的车辆与正常行驶的王女士驾驶的冀R牌照车辆发生剧烈碰撞,事故造成王女士受轻伤,两车均严重损坏,无法正常行驶。最终,民警依法认定张某负此次事故全部责任。

高速交警提醒:道路交通安全关乎生命财产安全及家庭幸福。每一位驾驶人都应当严格遵守交通法律法规,文明驾驶,谨慎操作。一旦错过路口,切勿慌张,应“将错就错”继续向前行驶,从下一个出口返回,避免因在高速公路倒车、逆行、违法停车、强行变道引发交通事故。

石家庄市公安局交通管理局

关于对符合法定情形需吊销机动车驾驶证拟作行政处罚决定的公告

序号	当事人	驾驶证号	违法时间及查获大队	违法行为	处罚依据	拟作出的行政处罚
1	纪云普	1301281987****1000	2024年9月15日/深泽交警大队	对符合暂扣和吊销机动车驾驶证情形,机动车驾驶证被扣留后驾驶人无正当理由逾期未接受处理的	《道交法》第110条第2款	吊销机动车驾驶证
2	王保祥	2206811997****0016	2025年3月29日/正定交警大队	醉酒驾驶机动车	《道交法》第91条第2款	吊销机动车驾驶证
3	王建	1301031981****0315	2025年5月2日/长安交警大队	醉酒驾驶机动车的	《道交法》第91条第2款	吊销机动车驾驶证
4	郭利军	1321271978****1135	2025年5月10日/长安交警大队	醉酒驾驶机动车的	《道交法》第91条第2款	吊销机动车驾驶证

对公安机关拟作出的行政处罚,以上机动车驾驶人有权要求听证,如果要求听证请自公告之日起七天内向石家庄市公安局交通管理局法制处(地址:石家庄市桥西区中华大街476号)提出,逾期视为放弃听证,公安交通管理部门将依法作出处罚决定。

石家庄市公安局交通管理局

关于对道路交通安全违法行为人送达处罚决定的公告

下列机动车驾驶人违反了《中华人民共和国道路交通安全法》的相关规定,依法应吊销机动车驾驶证,现我局已依法作出吊销驾驶证的行政处罚决定,将处罚决定书公告送达并公告驾驶证作废:

序号	姓名	驾驶证号	决定书编号	裁决日期
1	张建新	1323371965****2911	1301002600595531	2025年5月6日
2	赵景昌	1301051968****1519	1301002600595575	2025年5月6日
3	李兰超	1310241981****0015	1301002600589216	2025年3月18日
4	刘计左	1323251973****4215	1301002600598110	2025年5月22日

被处罚人不服处罚决定的,可在公告六十日期满后六十日内依法向石家庄市人民政府申请行政复议,或者在六个月内依法向石家庄市桥西区人民法院提起行政诉讼。特此公告

户。短短一周内,谭某提供的两张银行卡共流入资金20.5万元,其中11.75万元系已查明的诈骗资金。谭某到案后,将获得的好处费3400元全部退缴。

深泽区人民检察院承办检察官经审查后认为,谭某明知自己银行卡内款项系犯罪所得,仍然帮助他人转移,符合掩饰、隐瞒犯罪所得罪的构成要件,遂以谭某涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪向法院提起公诉。当地法院经开庭审理,结合被告人谭某犯罪情节、认罪悔罪态度等,于日前作出了以上判决。

检察官提醒:

发放扶贫补助有严格且规范的申请、审批流程,绝不会通过非官方私下渠道发放,且不会以任何理由让你先交钱或者帮助转账、刷流水。广大群众要提升防范意识,切勿轻信非官方渠道的“福利”信息,更不要为牟利而出租、出售银行卡,以免沦为犯罪帮凶。一旦发现可疑情况,及时拨打110报警。

25年前入室抢劫积案告破 3名疑犯悉数落网

本报讯 (李润宇)

法网恢恢,疏而不漏。日前,深泽县公安局成功侦破一起25年前的入室抢劫积案,3名犯罪嫌疑人被抓获归案。

2000年初,深泽县一群众高某家中发生一起入室抢劫案,3名作案人员抢走1000多元现金并将其捅伤后逃离。受当时技术条件限制,深泽警方虽立即上案侦破,但一直未取得有效进展。今年5月初,深泽

县公安局刑警一中队经过技术比对,终于获得了该案的关键性信息,锁定犯罪嫌疑人为四川籍的蒙某、李某、郑某。一中队民警迅速行动,前往犯罪嫌疑人的老家开展摸排调查,并最终在云南昆明、广东汕尾、新疆等地将3名犯罪嫌疑人抓获归案。

2000年初,深泽县一群众高某家中发生一起入室抢劫案,3名作案人员抢走1000多元现金并将其捅伤后逃离。受当时技术条件限制,深泽警方虽立即上案侦破,但一直未取得有效进展。今年5月初,深泽

高效调解+当庭履行

尚义法院成功化解一起交通事故责任纠纷

5月26日,尚义县人民法院通过调解,成功化解一起机动车交通事故责任纠纷。

被告杨某驾车与尚义县某加油站的加油岛发生碰撞,导致加油岛受损,各类维修费用合计7300元。经交警部门认定,杨某应负事故的全部责任。由于事故发生保险期内,杨某投保的保险公司责任限额内应承担理赔责任。然而,因双方对赔偿细节存在较大分歧,多次协商无果,加油站遂将杨某及保险公司诉至法院,要求全额赔偿损失。

承办法官受理案件后,第一时间仔细查阅相关材料证据,并多次与双方当事人进行沟通,精准

把握案件争议点,并决定适用简易程序审理。

庭审当日,被告杨某未出庭,法官秉持着定分止争的原则,一方面向保险公司详细阐述了相关法律规定和保险合同条款中应承担的赔偿责任,同时也从企业声誉和客户关系维护的角度进行劝解;另一方面,耐心向加油站说明诉讼风险和可能面临的时间成本,且杨某投保的交强险和商业三险保额充足,建议让渡部分诉求,尽快达成和解。最终,在法官的释法明理和居中协助下,双方达成调解协议,保险公司一次性赔偿原告财产损失7000元,当庭履行完毕。

席娟 范雅婧

序号	当事人	驾驶证号	违法时间及查获大队	违法行为	处罚依据	拟作出的行政处罚
1	纪云普	1301281987****1000	2024年9月15日/深泽交警大队	对符合暂扣和吊销机动车驾驶证情形,机动车驾驶证被扣留后驾驶人无正当理由逾期未接受处理的	《道交法》第110条第2款	吊销机动车驾驶证
2	王保祥	2206811997****0016	2025年3月29日/正定交警大队	醉酒驾驶机动车	《道交法》第91条第2款	吊销机动车驾驶证
3	王建	1301031981****0315	2025年5月2日/长安交警大队	醉酒驾驶机动车的	《道交法》第91条第2款	吊销机动车驾驶证
4	郭利军	1321271978****1135	2025年5月10日/长安交警大队	醉酒驾驶机动车的	《道交法》第91条第2款	吊销机动车驾驶证

对公安机关拟作出的行政处罚,以上机动车驾驶人有权要求听证,如果要求听证请自公告之日起七天内向石家庄市公安交通管理局法制处(地址:石家庄市桥西区中华大街476号)提出,逾期视为放弃听证,公安交通管理部门将依法作出处罚决定。

社址:石家庄市红旗大街134号 邮编:050090 办公室(电传)89920168 总编室(电传)89920028 经营管理中心(广告部)89920051 发行服务(电传)89920059 2025年度定价:480元 广告经营许可证:冀工商广字(省直)第049号